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Introducere 
 
Lucrarea îşi propune să abordeze problema educaţiei, a educaţiei pentru valori din 
perspectiva experienţelor Liceului Teoretic „Nicolae Bălcescu” în cadrul proiectului Comenius 
"Literatura europeană pentru copii, creativitate şi imaginaţie", integrate unor referinţe, articole 
de cercetare, studii din Marea Britanie şi România. 
 
Performanţa în educaţie 
 

Vorbim mereu despre performanţă în educaţie, despre excelenţă, despre un 
învăţământ competitiv, despre necesitatea reformei în sistemul nostru educaţional. 
Schimbările se ţin lanţ din 1989 încoace (schimbări de programe, introducerea manualelor 
alternative, schimbarea repetată a evaluărilor naţionale). Suntem cu toţii - elevi, profesori, 
părinţi - martorii căutării frenetice a unei soluţii care să producă o schimbare în sensul 
creşterii calităţii învăţământului românesc.  

Performanţa la noi este încă percepută la nivelul rezultatelor la olimpiadele şi 
concursurile şcolare şi la evaluările naţionale. Chiar şi evaluarea performanţei profesorului a 
fost până nu demult legată de rezultatele obţinute la olimpiadele şi concursurile şcolare. 
Există o serie de programe pentru tinerii capabili de performanţă, dar pentru tinerii “obişnuiţi” 
există fie prea puţine, fie acestea sunt ignorate de profesorii care consideră încă performanţa 
strict o problemă de rezultate şcolare, rezultate la olimpiade şi concursuri. Nu putem nega, o 
oarecare schimbare s-a produs, dar suntem încă departe de ceea ce se numeşte un sistem 
de învăţământ modern şi competitiv care să răspundă nevoilor societăţii cunoaşterii.  

De fapt ce aşteptăm noi de la şcoală sau mai bine spus ce ar trebui să aşteptăm? Să îi 
pregătească pe elevi să obţină note bune la examene? Să le formeze elevilor aşa zisa cultură 
generală? Să îi pregătească pe elevi pentru integrarea în societate? Cum realizăm în practica 
de zi cu zi performanţa dintr-o perspectiva mult citată "Suntem ceea ce facem in mod repetat. 
Excelenta este, deci, doar o obişnuinţă."(Aristotel) 
Primul pas pentru a clarifica acest aspect este, firesc, acela de a consulta Legea Educaţiei 
Naţionale (2011) care precizează ca ideal educaţional „...dezvoltarea liberă, integrală și 
armonioasă a individualității umane, ... formarea personalității autonome ... asumarea unui 
sistem de valori care sunt necesare pentru împlinirea și dezvoltarea personală...pentru 
participarea cetățenească activă în societate, pentru incluziune socială și pentru angajare pe 
piața muncii...” 

Următorul pas ar fi să confruntăm această  aspiraţie cu realitatea concretă din şcoală, 
din clasă pentru a vedea  cât de autonome, creative sunt personalităţile, elevii noştri, care 
este setul lor de valori, care sunt aspiraţiile de împlinire personală, ce imagine au despre  
societatea în care  doresc să se integreze. Cum contribuie şcoala, ca serviciu public, la 
atingerea acestei finalităţi, cât de bine sunt pregătiţi profesorii să facă faţă acestei cerinţe? 
Este aceasta o aspiraţie pe care o cunoaşte şi o susţine familia? Ce alţi factori influenţează 
formarea personalităţii şi cine dirijează acest concert? Şi, mai ales, dacă atingerea acestei 
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finalităţi este posibilă, de unde ştim că este atinsă şi ce semnificaţie are acest lucru în 
activitatea cadrelor didactice?  

Evident, răspunsurile le putem găsi cu relativă uşurinţă în literatura de specialitate, în 
studierea altor modele educaţionale, a unor exemple care funcţionează pe alte paradigme. 
Sistemul englez, cunoscut de noi prin participarea la o activitate de job shadowing şi o 
reuniune de proiect la Bourne Community College, Marea Britanie, în cadrul  programului  
Comenius amintit, a identificat un set de abilităţi cheie pentru învăţare, pentru carieră şi 
pentru viaţa personală precum şi abilităţi care ţin de comunicare, tehnologia informaţiei, 
munca în echipă, rezolvarea problemelor. Toate acestea se regăsesc şi la noi în formularea 
competenţelor cheie europene, dar  structurează total diferit priorităţile şcolii engleze,  
evaluarea elevilor, managementul organizaţiei şcolare, comunicarea cu familia, etc. 

Un alt exemplu. Nu cu mult timp în urmă au apărut la televizor un diplomat olandez 
împreună cu soţia sa, ambii aflându-se în vizită în România. Doamna, profesoară de limba 
franceză, a fost întrebată de către reporteri cum este să predai franceza elevilor olandezi. 
Doamna a răspuns că principala ei preocupare nu este predarea limbii franceze ci 
transmiterea unor valori precum: responsabilitatea, răspunderea, simţul civic, valori pe care le 
transmite şi familiei sale.  

Observăm deci că la nivel teoretic şi conceptual sistemul românesc este în actualitate, 
ca mentalitate şi practică lucrurile stau diferit. 

Multă teorie la şcoală 

Un elev român petrece în şcoală în medie şase ore pe zi. Pregătirea lecţiilor pentru a 
doua zi mai durează încă cel puţin două ore. Accentul este pe predarea de conţinuturi mai 
degrabă decât pe formarea de competenţe, pe teorie şi informaţie şi mai puţin pe partea 
practică şi pe educaţie. Profesorul predă mult, programele sunt încărcate la majoritatea 
materiilor, evaluarea este un scop în sine -  învăţăm pentru examen – nu ceva ce urmează 
firesc unei secvenţe de învăţare.  

Cercetătorii spun că la şcoală ar trebui să pregătim elevii să facă faţă la ceea ce vor 
învăţa mai târziu – ceea ce elevii ştiu când termină şcoala este mai puţin important decât 
ceea ce urmează să înveţe ei mai târziu.  Aceasta este schimbarea fundamentală pe care 
trebuie să o recunoaştem şi să o înţelegem cu toţii. Se spune că analfabeţii secolului 21 nu 
vor fi cei care nu ştiu să scrie şi să citească ci cei care nu ştiu să înveţe. 

Învăţarea, procesele de predare învăţare trebuie să faciliteze dezvoltarea şi 
structurarea cunoaşterii individuale, a personalităţii. A învăţa să înveţi este la fel de important 
ca a şti, învăţarea se transformă în  fapt social, include componente noi cum ar fi învăţarea 
relaţiei cu alţii, învăţarea comportamentelor sociale, mai mult chiar, învăţarea vieţii sociale. 
Schimbările necesare în plan didactic sunt susţinute normativ dar greu de realizat. Astfel, 
trecerea de la construirea cunoaşterii pe baza acţiunii individuale la construirea  cunoaşterii 
fondată pe interacţiunea cu ceilalţi cere ca învăţarea  să fie interactivă,  prin cooperare. 
Procesele de grup, cooperarea  sunt mai benefice pentru învăţare decât competiţia. 
Combinarea competenţelor individuale este mai benefică decât suma lor.  
 
Educaţia în şcoală 
 

În Bilanţul Evoluţiei Educaţiei şi Formării Profesionale 1990-2008 (2008) se afirmă 
“România este cunoscută  cu un trist record în privinţa lipsei de educaţie socială şi civică. 
Sunt deja cunoscute reacţiile mediului internaţional la adresa modului în care se comportă 
unii români plecaţi la lucru în alte ţări.....”  
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Nu încape nici o îndoială, viaţa în ultimii 20 de ani a devenit mai competitivă şi mai 
stresantă pentru fiecare dintre noi, fapt la care se adaugă şi o percepţie greşită a democraţiei 
în societatea românească. Cu toate acestea, facem cu toţii parte dintr-o societate în care ar 
trebui să existe un cod de comportament comun, nişte standarde minime pe care să le 
respectăm cu toţii. Ce putem face în lipsa acestora, sau, mai bine spus, poate fi societatea 
schimbată prin educaţie? Cum recunoaştem în şcoală comportamentele care conduc la tristul 
record menţionat mai sus? 

În primul rând, un comportament care ne pune pe gânduri la noi este absenteismul. 
Absenteismul în şcolile româneşti a devenit un fenomen în creştere. Dacă analizăm cu atenţie 
statisticile, constatăm că multe dintre absenţe sunt motivate şi apar în perioadele când elevii 
sunt suprasolicitaţi cu evaluările sumative. Care este valoarea socială promovată de şcoală şi 
familie? Responsabilitatea faţă de frecventarea şcolii şi participarea la ore sau nota ca scop 
în sine? 

În al doilea rând, competiţia excesivă, adânc înrădăcinată, exercită o presiune care 
denaturează scopul şi obiectivele unei discipline de studiu. Evaluarea este privită din 
perspectiva notei, a clasamentului. Atingerea nivelului prevăzut de programă nu mai intră în 
discuţie. 

Toate acestea creează aspiraţii false şi o imagine de sine falsă, în funcţie de nota 
obţinută. Tinerii ajung să aibă pretenţii pentru situaţii şi poziţii care nu li se potrivesc, nu îşi 
mai pun problema de ce sunt capabili ei de fapt sau ce competenţe au în realitate. De aici se 
naşte răsturnarea de ierarhii şi de valori în societatea noastră. 

Posibile soluţii: îmbunătăţirea climatului în şcoală, umanizarea predării, anunţarea 
criteriilor de evaluare, evaluarea folosind metode şi instrumente variate, introducerea şi 
respectarea fermă a unui regulament al disciplinei de studiu, descurajarea goanei după note 
mari, folosirea altor metode de creştere a încrederii şi a stimei de sine, promovarea 
cooperării, valorizarea participării la munca în echipă, folosirea cadrului de suport educaţional 
cu părinţii şi a consiliului clasei pentru a scoate în evidenţă calităţile elevului, pentru a-i 
încuraja dezvoltarea pe calităţile şi înclinaţiile personale, schimburi în proiecte europene. 
 
Cauze ale carenţelor în educaţie 

Modelele 

Adulţii, de la profesori la oamenii de pe stradă, nu constituie întotdeauna modele 
pentru elevi. S-a dovedit că lucrurile stau mai bine în şcolile în care profesorii constituie 
modele de comportament pentru elevi, unde în loc să se ţipe la elevi şi să li se dea ordine, 
are loc un dialog în care elevul are dreptul să îşi exprime punctul de vedere, i se explică calm 
de ce trebuie să facă un anumit lucru. Dacă li se vorbeşte în mod agresiv cu siguranţă că la 
fel se vor adresa şi ei colegilor dacă se află pe o poziţie superioară. Tratându-i pe elevi ca pe 
nişte persoane inteligente şi păstrându-ne calmul în orice situaţie, avem şanse mai mari de a 
le insufla noţiuni precum respectul, curtoazia, bunele maniere. Depinde de fiecare dintre noi. 

Societatea 

Societatea cu atât mai puţin oferă modele de comportament tinerilor. Ce aspecte vede 
copilul după ce pleacă de la şcoală? O serie de aspecte negative. Oameni înghesuindu-se în 
mijloacele de transport, scuipând pe jos, înjurând, distrugând, vandalizând, şi nimeni sau 
foarte puţini oameni care reacţionează.  
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Problema reformelor în educaţie este o problemă cu care se confruntă şi alte ţări. Şcoala 
care intră în competiţie cu influenţele massmedia, internetul, a devenit din ce în ce mai puţin 
atractivă şi acest lucru  îi preocupă pe teoreticieni, pe practicieni şi pe factorii de decizie. John 
Holt (1923-1985) profesor şi teoretician american, critic înverşunat al sistemului de 
învăţământ formal, a scris o serie de cărţi, eseuri şi articole despre reforma în şcoli. Citatul de 
mai jos (Peter S. Gardner, New Directions, 2005) este un fragment dintr-un eseu despre 
riscurile educaţiei formale, eseu publicat prima dată înainte de 1970. Afirmaţiile sale, deşi 
controversate, merită reflecţia noastră; de aceea în concluzie, am ales această imagine a 
şcolii, şi vă lăsăm să decideţi dumneavoastră dacă ea este una de actualitate sau nu... 

 „Orice copil în prima zi de şcoală este mai deştept, mai curios, mai puţin temător de 
ceea ce nu ştie, mai priceput în a descoperi lucruri noi, mai încrezător, mai creativ şi mai 
independent decât va fi pe tot parcursul anilor de şcoală sau chiar a vieţii... Intră în clasă, este 
aşezat în bancă şi ce află? Multe. “Vii la şcoală ca să înveţi”,  îi spunem, ca şi când până 
atunci el nu ar fi învăţat nimic, ca şi când aici,  la şcoală se învaţă şi, acolo, afară se trăieşte 
şi nu există nici o legătură între cele două... 

Treptat, va învăţa că nu este bun de nimic, că nu este demn de încredere, este potrivit 
doar să primească ordine, este o coală albă pe care alţii scriu. Şi afirmăm sus şi tare în 
şcoală că elevul merită respectat, că trebuie să răspundem nevoilor lui şi altele şi altele. Dar 
prin tot ceea ce facem, mesajul transmis  copilului este “Experienţa ta, îngrijorările tale, 
curiozităţile tale, nevoile tale, ceea ce ştii, ceea ce-ţi place sau nu, punctele tale tari şi 
slăbiciunile tale – toate acestea nu au nici cea mai mică importanţă. Singurul lucru care 
contează este ceea ce ştim noi, ceea ce credem noi că e important, ceea ce noi vrem ca tu 
să faci, să crezi şi să fii”. Copilul învaţă să nu mai pună atâtea întrebări – profesorul nu este 
acolo pentru a-i satisface lui curiozitatea. După ce învaţă să îşi ascundă curiozitatea, ajunge 
mai târziu să îi fie ruşine de ea. Şi fiindcă nu i se dă şansa să afle cine este persoana lui  – şi 
să o dezvolte – ajunge să accepte evaluarea pe care i-o fac adulţii. 

Mai află multe alte lucruri în şcoală. Află că a greşi, a fi nesigur este o crimă. 
Răspunsuri Corecte, asta vrea şcoala, şi elevul învaţă nenumărate strategii pentru a-i da 
impresia profesorului că ştie de fapt totul. Înainte de a merge la şcoală, lucra singur, ore în şir, 
fără să se gândească la recompense, încercând să descopere sensul lucrurilor. La şcoală 
învaţă cum să nu lucreze când profesorul nu îl vede, cum să îi dea impresia că lucrează când 
de fapt nu lucrează. Învaţă că în viaţă nu faci nimic dacă nu eşti mituit, terorizat sau păcălit, 
că nu merită să faci nimic doar de dragul de a face ceva, şi, dacă merită, nu poate fi făcut la 
şcoală...” 

 
Şi totuşi... 
 
Numeroase sunt posibilităţile pe care şcoala le poate găsi pentru a propune şi realiza o 

dezvoltare personală a elevilor care să permită  o modelare axiologică cu repercursiuni 
pozitive pe termen lung, ştiut fiind că educaţia valorică este un proces complex şi de durată. 
Astfel ofertele de colaborare şi parteneriate cu organizaţii din societatea civilă, participarea la 
proiecte oferă resurse specializate pentru a include dimensiuni ale educaţiei pentru valori, 
educaţiei civice, educaţiei pentru sănătate, ecologice exersate din perspective acţionale pe 
care şcoala nu le poate întotdeauna oferi. Amintim câteva dintre acestea, mult apreciate de 
elevi: clubul Impact (Fundaţia Noi Orizonturi), proiectele Youth Bank (Fundaţia Comunitară 
Cluj), AIESEC, colaborările cu OSM, activităţile Junior Achivement. Propunem o exemplificare 
pentru preocuparea de a face educaţie pentru valori, prin prezentarea unuia dintre produsele 
finale ale  proiectului european Comenius, coordonat de Liceul Teoretic Nicolae Bălcescu şi 
anume pagina de internet a proiectului. Proiectul ECLIC ( Literatură europeană pentru copii, 
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creativitate şi imaginaţie) are ca parteneri şcoli din Marea Britanie, Olanda, România, Şcoala 
Pelaghia Roşu, Mărişel. Scopul proiectului este acela de a promova valorile identităţii 
naţionale prin lecturile din literatura pentru copii,  şi pe cele ale diversităţii culturale prin 
aceeaşi modalitate. Ilustrarea amintită, produsul final, web-situl proiectului, 
http://www.europeanstoryexpress.eu/ reprezintă o sinteză a proiectului cu largi posibilităţi de 
exploatare. 
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